

今年上半年北京市就业形势保持平稳
第三产业用工缺口最大

本报北京3月28日电(记者邓崎凡)今日,北京市职业介绍服务中心发布的“2018年上半年北京市人力资源市场供求形势分析”情况显示,全市就业形势保持稳中向好的发展态势。上半年用人需求缺口约为8000人,其中第三产业缺口最大,主要缺口集中于专业技术人员、生产工人、服务人员等。

根据单位用人需求调查数据推算,北京市今年上半年企业单位预计净增用人岗位约5.1万个。区域分布更趋合理,“三城一区”(海淀中关村科学城、怀柔科学城、昌平未来科学城和北京亦庄经济技术开发区)成为吸纳就业的新增长点。2018年上半年中心城区用人需求占比降低,城六区用人需求占比为64.5%,同比降低了4.1个百分点;“三城一区”用人需求占比为37.6%,同比上升了7.8个百分点。

从产业分布看,产业结构继续升级。根据单位用人需求调查数据推算,新兴产业吸纳就业能力不断增强,2017年下半年从业人员数量已占企业从业人员总量的49.2%。用人需求保持平稳,近三年每年上半年新兴产业净增岗位约为3万个左右。

从企业规模、类型看,中小微企业和非公有制经济企业吸纳就业能力保持良好发展势头。中小微企业用人需求占比逐步提高,从2015年上半年的71.1%上升到今年上半年的77.7%;另外,非公有制经济企业今年上半年用人需求占比接近九成。

从总量情况看,根据单位用人需求调查数据推算,预计企业单位今年上半年的用人需求缺口约为0.8万人。

从产业分布看,第三产业缺口最大,约占缺口总量的86.6%,第二产业占13.3%,第一产业占0.1%;从行业分布看,近七成的缺口集中在信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业,制造业,批发与零售业和房地产业。

从结构看,专业技术人员的用人缺口最大,占缺口总量的32.5%。其他依次为生产工人、服务人员、行政管理人员。

校企共建模拟法庭

武汉:农民工网购维权有了法律服务站

本报讯(记者张翀 通讯员彭焕 张锐)“现在开始宣判!”随着法槌落下,农民工杨庆国作为原告拿到了判决:被告武汉金台商贸有限责任公司于本判决生效之日起十日内退还原告杨庆国货款1000元,并增加赔偿原告杨庆国3000元。本案将于10日内向当事人送达书面判决。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,交纳上诉案件受理费,上诉于武汉市中级人民法院。

3月14日,在华中农业大学国际学术交流中心,一场专门针对农民工群体的模拟法庭上,千元网购到伪劣葡萄酒的农民工杨庆国依法维护了自己的权益。此次特别的活动由中建三局、华中农业大学、立丰律师事务所等相关部门主办,活动中,高校、企业和律师事务所三方共建的“劳务工友法律服务站”揭牌,并发布了农民工法律咨询热线,通过该服务站和热线,农民工将得到免费的法律咨询和指导服务。

“在当今农民工网购越来越普遍的情况下,如何维护网购权益是许多农民工普遍关心的问题。通过此次模拟法庭,一是提升农民工通过合法途径维护自身权益的法律意识;二是帮助农民工对司法程序和维权途径有一定的了解,并为他们提供实实在在的帮助。”中建三局总承包公司总法律顾问余磊说道,“由高校、企业、律师事务所等单位共同组织的‘模拟法庭’活动,使社会各方资源得到有效共享,为农民工提供了一次生动活泼、入脑入心的法律科普活动,形式新颖、参与度高,已成为中建三局农民工普法长期坚持的一项特色活动。”

“第一次近距离地感受庭审过程,感到法庭现场很严肃。我也要多学习法律知识,只有合理运用法律才能维护自己的利益。”工友杨明福说道。

平度交警为农民工进行安全教育

本报讯(记者杨明清 通讯员李燕)近日,平度交警深入多处建筑工地为农民工开展春季交通安全宣传教育,为了不耽误施工进度,民警根据农民工的岗位和时间安排,三五人一组进行讲解,主要讲解了近期发生的一些典型交通事故案例的发生经过,分析事故成因,对如何加强防范做了详细的阐释。根据建筑农民工出行特点,重点宣传了驾乘摩托车不戴安全头盔,低速载货汽车、三轮车违法载人、车辆超员的危害。民警还走访了施工单位负责人,督促企业负责人充分认识到目前交通安全工作的重要性,牢固树立“安全就是效益”“安全是第一责任”的理念。

奥运工程再苦再累也值



3月23日,工人在上跨京藏高速主跨88米现浇连续梁上加紧施工。位于张家口地区的北京2022年冬奥会重点配套交通工程——崇礼铁路建设沿线施工一派繁忙,中铁二十局二公司1000多名建筑工人加紧施工,开展“再苦再累也值”大干200天完成产值3.5亿元主题劳动竞赛活动,向9月底土建主体完工冲刺。(曲志忠)

本报记者 甘皙

魁梧的身材、浑厚的嗓音,朴实的语言……3月21日上午,其美多吉在他的事迹报告会上讲述自己29年来坚守川藏线的经历,台下不时发出热烈的掌声。

川藏线是世界上海拔最高、路况最险的公路。29年来,在这条雪线邮路路况最复杂的甘孜县至德格县之间,甘孜县邮政分公司驾驶组组长其美多吉,坚持每月不少于20次往返。他驾驶的邮车从未发生一次责任事故,圆满完成了每一次邮运任务。他也被乡亲们亲切地称为“雪山上的雄鹰”。

邮车一开就是29年

其美多吉出生在甘孜藏族自治州德格县龚垭乡,因家里生活十分困难,初中没读完,他就回家干农活了。

18岁那年,其美多吉花了一元钱,买了一本《汽车修理与构造》的书,慢慢琢磨着学会了修车,后来,又通过努力学会了开车。1989年10月,德格县邮电局买了第一辆邮车,在全县公开招聘驾驶员。报名的人特别多,其美多吉车开得好,又会修车,就被选中了。就这样,他开上了全县唯一的邮车。

1999年,他从德格县邮电局调到甘孜邮车站。跑甘孜到德格的邮路,中间要翻越的海拔5050米

的雀儿山垭口,更有“川藏第一险”之称。

这条路有多危险?其美多吉说,这条路大半年都是冰雪覆盖。夏天经常塌方、泥石流;冬天,山上气温最低在零下三四十摄氏度,路上的积雪有半米多深,如果车子陷进雪里,就很难出来。由于温度太低,路上的积雪被碾压后,马上就会结成冰。就算挂了防滑链,车辆滑下悬崖时也有发生。掉下悬崖,那就是车毁人亡。就是在这样的条件下,其美多吉的邮车一开就是29年。

有人告诉其美多吉:“你们不是在开车,而是在玩命!”对于这点,其美多吉内心也很明白。所以,安全就成为他近30年来最关心的事情。“生命不仅是自己的,也是家人的、单位的。”其美多吉他们总结出一条经验:邮车检查频率高,在路上受的罪就少。所以每次出班,第一件事就是检查车辆。

29年来,其美多吉坚守在雪线邮路上,从未发生过安全事故,圆满完成了每一趟邮运任务。

老站长的嘱咐

其美多吉的老站长生龙降措说过一句话:别人有困难,我们一定要帮,不要把邮路的优良传统丢掉了。多年来,其美多吉一直记着这句话。

在海拔5000多米的高原上,感冒是最要命的,如果遇上了,就会危及生命。2010年6月的一天,快到雀儿山垭口,其美多吉看到一个骑行的驴友躺在路边的石头上。他马上下车查看,那个小伙

子说他只是感冒了,休息一会儿就好。可看他脸色不对,其美多吉坚持把他扶到邮车上。结果刚上车,他就昏迷了。吉美多吉赶紧开车下山,把他送到医院。医生说,他是严重的高原反应,如果不是及时下山,命可能就丢在山上了。

“川藏线通车后,雀儿山上的邮车就没有断过。工友们讲得最多的,是其美多吉和邮车驾驶员。山上,邮车是我们能见到的为数不多的绿色;邮车驾驶员是我们道班工人最熟悉的人。每天下午三四点,他们经过的时候,都会按喇叭跟我们打招呼。其美多吉性格开朗,为人热情,跟道班每个人都很熟。有需要帮忙的,我们都喜欢找他,请多吉帮忙特别放心。”甘孜州德格县公路分局员工,雀儿山五道班第17任、也是最后一任班长曾双全说。

29年里,其美多吉没有在运邮途中吃过一顿正餐,只在家里过了5个除夕。“除了我的家人和同事,最亲的,就是邮路沿途的道班兄弟们。”其美多吉说,“如果邮车没有按时经过道班,他们就会担心车辆出事,到路上搜救。我们也会经常给他们送来家书、新鲜蔬菜和日用品。”

“2017年9月25日,在雀儿山隧道开通的头一天,我们开着邮车最后一次翻越雀儿山。和道班兄弟们道别那一刻,我流泪了。”其美多吉说。

“我从来没有后悔过”

2012年7月,其美多吉驾驶邮车途经国道

318线雅安市天全县境内,路边12个歹徒窜出将邮车团团围住。其美多吉为保护邮车车身受重伤。

受伤一年半后,有一天家里停水了,其美多吉和妻子去提水。两个7公斤的塑料桶,他试着提了起来。那是他受伤后第一次提起这么重的东西,他很兴奋,往前走了几步,发现妻子没有跟上来,一回头,看到她正用手擦眼泪。那是他受伤后,第一次看到她哭。在他生命最危急的时刻,她都没有当面哭过。看到她哭,其美多吉也哭了。

29年的邮路是孤独的,尤其是逢年过节时,其美多吉就特别想家,“觉得自己不是一个称职的丈夫和父亲。特别是临近春节,路上几乎看不到车。别人在家跟父母、子女团圆,只有我们开着邮车,离家越来越远。”其美多吉说,自己亏欠家人太多。

不过,其美多吉却说,“29年来走过的雪线邮路是寂寞的,也是孤独的,但这是我的选择,我从来没有后悔过。”

如今,其美多吉的小儿子扎西泽翁,也成了雪线邮路上的一名邮运人。最小的徒弟洛绒牛拥,也可以单独开车上路了。

曾经,有跑运输的朋友劝他:“多吉,不要开邮车了,跟我们一起赚大钱。”他拒绝了。因为他知道,“在我的邮车上,装的是孩子们的高考通知书,装的是党报党刊和机要文件,装的是堆积如山的电商包裹,这些都是乡亲们的期盼和希望。”



本报记者 邢生祥
本报通讯员 罗珺

随着“拉面之乡欢迎您”牌子的指引,在青海省海东市化隆回族自治县巴燕镇大街小巷,大大小小的拉面饭馆里人头攒动,美味飘香。

作为国家级贫困县的海东市化隆县,多数地方海拔超过2800米,干旱、冰雹等自然灾害频发,上世纪80年代开始,山大沟深的当地群众加入外出打工创业潮,把拉面店开到了全国各地。

第一个走出化隆的农民工韩录,当年带着东拼西凑的7000元,来到了厦门,开起了拉面店。

“为了吸引眼球,我就把店里的后厨搬到了店门前,每天把自己的拉面技艺展示给市民。”韩录回忆说,他的行为吸引了不少市民走进店里品尝牛肉拉面。就这样,韩录很快在厦门打开了局面,当年纯收入就达到了5万元。

尝到甜头的农民工韩录又开起了一家名叫“厦门第一家拉面馆”的饭店。“来厦门游玩的很多游客

看中拉面的经济实惠,来店里吃面的人就越来越多,我还帮着很多亲友在厦门开起了自己的拉面店。”韩录还根据厦门人的饮食习惯,首创了“厦门拌面”,“改进后卖得相当好呢。”

时间一长,韩录在厦门通过开拉面店挣大钱的事在化隆县迅速传开。于是,全县有着拉面手艺的农民工都坐不住了。当时政府部门也大力扶持农民工外出开拉面店创业,化隆拉面经济迅速风起云涌,化隆拉面馆在全国各个城市星罗密布,甚至开到了东南亚,成为各地快餐消费的主力军。

近年来,化隆拉面经营的农民工通过亲帮亲、

邻帮邻,逐步带领更多的亲戚邻里外出打工创业。据统计,平均一家拉面馆带动5人至7人实现稳定就业,并通过“一年打工仔、两年拉面匠、三年小老板”的“一二三步走”发展模式,使很多拉面经营户从最初的服务员、拉面匠发展成为拉面店老板。

根据青海省人社厅2017年发布的一组青海拉面经济发展数据显示,以海东市拉面经营者为主的农民工群体,在全国280个城市开办经营拉面店2.9万家,从业人员达18.2万人,年经营收入180亿元,务工人员工资收入达40亿元。

3月23日,在四川省达州市渠县定远乡团寨村,电商销售教师杨建鑫(中)为村民进行电商培训。

自2016年8月以来,四川省根据脱贫攻坚和乡村振兴的现实需要,依托村级活动阵地开办农民夜校45832所,实现了全省所有行政村全覆盖。

鼓口袋先富脑袋——诞生在脱贫攻坚一线的农民夜校,正把脱贫“妙方”送到广大群众手上。

新华社记者 薛玉斌 摄

“一年打工仔、两年拉面匠、三年小老板” 一名农民工的拉面致富之路

看中拉面的经济实惠,来店里吃面的人就越来越多,我还帮着很多亲友在厦门开起了自己的拉面店。”韩录还根据厦门人的饮食习惯,首创了“厦门拌面”,“改进后卖得相当好呢。”

时间一长,韩录在厦门通过开拉面店挣大钱的事在化隆县迅速传开。于是,全县有着拉面手艺的农民工都坐不住了。当时政府部门也大力扶持农民工外出开拉面店创业,化隆拉面经济迅速风起云涌,化隆拉面馆在全国各个城市星罗密布,甚至开到了东南亚,成为各地快餐消费的主力军。

近年来,化隆拉面经营的农民工通过亲帮亲、

邻帮邻,逐步带领更多的亲戚邻里外出打工创业。据统计,平均一家拉面馆带动5人至7人实现稳定就业,并通过“一年打工仔、两年拉面匠、三年小老板”的“一二三步走”发展模式,使很多拉面经营户从最初的服务员、拉面匠发展成为拉面店老板。

根据青海省人社厅2017年发布的一组青海拉面经济发展数据显示,以海东市拉面经营者为主的农民工群体,在全国280个城市开办经营拉面店2.9万家,从业人员达18.2万人,年经营收入180亿元,务工人员工资收入达40亿元。

在园林行业打工24年,苦学技能屡获奖项,他说——

“实力和经验比闯劲更重要”

天天如此,一干就是12年。

一个人干3个人的活不累吗?如何能坚持下来的呢?梅复传说,单位就他一个农民工,每个月加班费他是最高的;为了减轻他的经济压力,单位还腾出一间车库,给他当宿舍。

同事们的好,也是梅复全心全意工作的动力。他说,成家后,单位让他们夫妻当夜班门卫;有了孩子后,孩子更是受到大家的照顾。他们夫妻当班时,孩子吃饭、休息都是同事照看,在这个大家庭里,他越来越离不开大家。

在这样的氛围里,梅复主动参与到系列工程的实施中,2000年武汉对汉江南岸嘴进行绿化,他每天晚上指挥翻斗车运土方,白天则指挥推土机推土造型,最后按照设计图纸实施绿化。两个多月里,他每天只睡四五个小时。

在承建硚口暨济商城屋顶绿化工程时,每天晚上10点才能进场施工,他千方百计控制声噪,最大限度减少扰民。为使植物安全度夏,他又想出循环滴灌保水方法,力求存活率100%。

工作中学到专业技能

梅复传不满足于只是做好本职工作,主动拜

技术员为师,学习各种园林绿化、病虫害防治的知识。只有高中学历的他要懂得土壤、生物、美学知识并不容易,是勤劳、好学的品质帮了他。由于能吃苦耐劳,师傅都是毫无保留手把手地教,他是天天问,贴身学。同样的工作,重复次数多了,就能成为模式,效果取决于熟练程度。这些都是他在学习中总结的经验;为了学得扎实,下了班一有空,他就抱着书本刻苦钻研,提高自己的专业水平。

好学,再次给他带来了机会。为了培养自己的专家,单位二次送梅复传到专业培训机构带薪学习,梅复传不负众望,在2009年获得相关专业证书。他运用所学知识进行技术创新,在武汉市三中绿化项目中,树木成活率达到了百分之百,用实力在业内获得认可。

“有多少付出就有多少收获”

2011年初春,武汉三环线绿化工程限期一个月完工。梅复传和同事们吃住在工地的简易帐篷里,没水没电,硬是提前完成了任务。在园林施工中,他饱含深情,把红安老家的山山水水融入到园林景观造型设计。他负责施工承建的街头园林小品“格调”“佳园”等连续两届获得全市评比一等奖和

武汉市最美园林小镇。

2016年下半年,梅复传调到汉水公园担任副主任。他勤俭节约,开展小发明小创造。利用蘑菇大棚废弃的菌包袋、公园粉碎的枯枝败叶和草坪打下的杂草堆积制作有机肥;利用公园工人修剪苗木时丢弃的枝条和嫩芽进行扦插,他和公园修剪的品种有菊花、海棠、对节白蜡、月季、紫薇等。一年下来,制作150盆盆景,生产菊花海棠花3万余盆,有2万余盆菊花用于金秋菊展,节省采购资金3万~5万元。他还带领职工深入公园周围的居民社区,开展植物医生和送花卉活动,为市民赠送花卉6000余盆。在菊花大赛中,公园生产的菊花“凤凰振翅”获得中科院武汉植物园第五届菊花“斗菊擂台赛”的菊花花王。

“你对土地有多少付出,土地就有会给你多少收获。”梅复传说。

**劳动光荣·劳动圆梦
追梦·我的奋斗**